

为海南人民带来更多健康福祉

——海南省肿瘤医院暨海南医学院附属肿瘤医院2016年十大热点回顾

1 海南省肿瘤医院成美国际医学中心落成运营

热点回顾：2016年3月17日，由海南第一投资集团投资建设的海南省肿瘤医院成美国际医学中心落成，这是利用博鳌乐城国际医疗旅游先行区九项政策建成的首个国际化医疗项目。3月25日，在成美国际医学中心，来自海南、天津和德国的医生们，通过召开视频会议，探讨一位肺癌晚期患者的治疗方案。三方专家对患者的病情进行了多学科诊疗（MDT），这种三方远程会诊模式，意味着海南人民不出岛就可以享受国际先进的疑难重症诊断和治疗。

点评：由国务院批复建设的博鳌乐城国际医疗旅游先行区，被称为博鳌开发的“第二乐章”，承担着我国医疗旅游国际化的使命。位于先行区的海南省肿瘤医院成美国际医学中心，是先行区首个开工、首个建成的国际化医疗项目，是省委、省政府鼓励社会资本办医的又一示范项目。



海南省肿瘤医院成美国际医学中心。

2 开启外国抗癌新药进入中国大陆地区的大门

热点回顾：2016年9月22日，专门用于治疗多种癌症的国外抗癌药品“派姆单抗”（Pembrolizumab，“PD-1”抗体），通过了海南出入境检验检疫局卫生检疫和用环境检验，进入位于博鳌乐城国际医疗旅游先行区的海南省肿瘤医院成美国际医学中心，成为先行区内首个进口国外抗癌新药的医疗机构。10月16日，安徽的吴女士在海南省肿瘤医院成美国际医学中心接受了国外最新抗癌药物PD-1单抗治疗，成为大陆第一例合法接受PD-1免疫治疗的患者。（注：新华社、人民日报、美国华尔街日报等媒体报道了这条消息。该

新闻被人民网、健康时报评为“2016年中国健康十大新闻”）

点评：这是海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区自2013年设立以来首次正式开展医疗服务，意味着从此国内肿瘤患者不用出境，就可以和国外同步使用最新抗癌药物。对于许多肿瘤患者来说，这是一条再生之路。作为海南健康产业探路者，海南省肿瘤医院先行了一步。随着本批国外新药进入中国，海南省肿瘤医院成美国际医学中心开启了国外批准上市的药品进入中国的大门，将深远地影响我国的医药政策和市场走向。



外国抗癌新药进入海南省肿瘤医院成美国际医学中心。

3 蒋会成理事长当选“2015年度中国卫生十大新闻人物”

热点回顾：2015年，党的十八届五中全会提出全面推进“健康中国”建设，这一年，海南省委、省政府把医疗健康产业确定为全省“十三五”发展的支柱产业。经过5年潜心打磨，在蒋会成领导下的第一投资集团布局的大健康产业已成型，成为海南发展医疗健康产业的领航者。2015年12月，作为当年“海南省委、省政府为民办实事十大事项”之一，由第一投资集团投资22亿元建设的海南省肿瘤医院如期竣工并开诊运营，开创了海南肿瘤患者不出岛的新篇章。因为在健康产业领

域杰出的成就，蒋会成被《中国卫生》杂志评为“2015年中国卫生十大新闻人物”。

点评：蒋会成及其领导的第一投资集团是健康产业的先行者和领航者。建设一家具有国际水准的现代化医院，投资大、回收期长、风险高，蒋会成把海南省肿瘤医院作为重要的民生工程建设，让海南百姓不出岛就能享受一流的优质医疗资源和服务，对提高海南整体医疗水平、补充医疗卫生短板和健康产业发展，意义深远。



手术后的吉亚梅逐步康复。

4 成功为吉亚梅实施高难度的肿瘤切除手术

热点回顾：2016年4月7日，海南省肿瘤医院副院长刘韦淞在定安县人民医院看到了深受13种疾病困扰、生活贫困的吉亚梅，并把她接到海南省肿瘤医院检查和治疗。CT显示，吉亚梅的腹盆腔里长满了大大小小的肿瘤，最大的直径近30厘米，手术的难度和风险都很大。为确保手术的安全和成功，海南省肿瘤医院先后三次组织全院13个学科的专家进行会诊，在医疗费不足的情况下，成功为她实施了高难度的肿瘤切除手术，把处于险境中的吉亚梅从死神手中抢了回来。

点评：海南许多肿瘤患者家庭都非常贫困，许多人因此放弃治疗。吉亚梅就是海南省肿瘤医院在肿瘤筛查防治过程中发现并受益的众多患者之一。海南省肿瘤医院是省委、省政府打造的民生工程，医护人员用行动践行着省委、省政府对海南百姓的庄严承诺，因为有爱，生命险境才会遇到涛涛不息之河，滋润患者，回馈社会。



2016海南省肿瘤防治高峰论坛。

5 万米高空传医讯 一面锦旗诉衷情

热点回顾：陵水黎族自治县王先生患带状疱疹一个多月，留下严重的神经痛后遗症，多方治疗均不见效。今年6月，他弟弟出差时在航班上看到海南省肿瘤医院医生张志春写的文章《“割断”带状疱疹后遗神经痛的“尾巴”》，就告诉了王先生。第二天王先生便赶到海南省肿瘤医院请张志春治疗。张志春将周围神经阻滞技术和全身用药、局部用药有机结合，精准治疗带状疱疹及其后遗神经痛，治好了长期困扰王先生的疾病。

后来，王先生将一面锦旗赠与海南省肿瘤医院麻醉科主任医师张志春，表达感激之情。

点评：一篇科普文章成为患者寻医问药的起点，成就一段医患佳话，引发媒体关注。海南省肿瘤医院张志春医生创新治疗疾病的独特方法，通过科普文章让患者知晓，为患者解除了病痛。这充分说明，好的医生和好的科普是众多深受疾病困扰患者福音。



海南省肿瘤医院专家成功为患者切除巨大梭形细胞肿瘤。



海南省肿瘤医院被评为全国“品牌传播十佳医院”。

6 海南省肿瘤医院优质医疗资源向基层延伸

热点回顾：海南省肿瘤医院通过开展“百名肿瘤专家下基层”、首届“健康岛肿瘤防治宣传周”、“环岛健康行大型义诊”等一系列活动，先后组织18次、80余名专家赴18市县开展肿瘤防治科普宣传和义诊，积极推进医疗卫生工作重心下移，把优质医疗资源向基层延伸，构建全省三级肿瘤防治网络。12月24日，成立了海南省肿瘤防治专家指导委员会，来自全国的59名顶级肿瘤医学专家汇聚海南，分享与探讨肿瘤防治经验，为海南健康医疗

事业发展献计献策。

点评：肿瘤疾病筛查和治疗一直是海南省的“软肋”。按照三甲医院标准建设的海南省肿瘤医院作为全省肿瘤防治中心，把工作重心放在基层，广泛吸纳全国最优秀的肿瘤医疗专家资源作为海南肿瘤防治的智库，推动海南开展肿瘤研究、预防、筛查、治疗和康复，对肿瘤疾病早预防、早诊断、早治疗，对海南肿瘤防治意义重大。



海南省肿瘤医院荣获“海南省五一劳动奖状”。

7 海南省肿瘤医院为2000名“的哥”“的姐”免费体检

热点回顾：2016年6月24日，海南省肿瘤医院启动“文明出租·助力双创——海口为出租车司机免费体检大型公益活动”，年内为海口市近2000名海口市优秀出租车司机等免费健康体检，让每一位出租车司机都能感受到优质的健康体检服务。

点评：出租车作为城市服务“窗口”，代表着城市形象，是城市的一张名片。但由于职业特殊性，工作时间长，工作强度和压力大，容易引发胃肠道、颈部、腰腿部、肾脏等部位的疾病，严重的可导致高血压、冠心病甚至肿瘤，多数出租车司机处于亚健康状态。海南省肿瘤医院彰显大爱，传递温暖，传递正能量，为众多出租车司机提供健康保障，把海口市的名片擦得更亮，把海口市这条流动的风景线描绘得更美。

8 成功切除巨大梭形细胞肿瘤

热点回顾：55岁男性患者王某左颈肩部生长一个50厘米×30厘米的巨大颈背部梭形细胞瘤，压得他转头、运动困难。他先后到几家医院就诊未果，2016年3月3日到海南省肿瘤医院求治。由于肿瘤滋养血管丰富，且已侵犯肩胛骨下方与胸壁之间，手术风险很大。海南省肿瘤医院经多学科会诊，精心制定了手术方案和应急措施，由头颈外科主任钱永生和胸外科主任吴军医生联手操刀，经7个小时的精心操作，手术获得成功。术后患者恢复顺利，于3月21日康复出院。

点评：肿瘤大病不出岛是海南众多肿瘤患者的梦想，海南省肿瘤医院帮助他们实现了这个梦想。高起点建设的海南省肿瘤医院，聚焦了一大批国内外有影响力由专家和学者组成的医疗人才队伍，成为海南肿瘤防治的生力军，迅速提高了海南肿瘤防治水平，使越来越多的肿瘤疑难重症患者在岛内就能得到治疗，也吸引了众多肿瘤患者到海南治病，由此开创了海南肿瘤防治的崭新局面。

9 海南省肿瘤医院荣获全国品牌传播十佳医院

热点回顾：在2016年12月2日由人民网、人民日报社健康时报主办的第九届健康中国论坛上，海南省肿瘤医院被评为全国“品牌传播十佳医院”受到大会组委会的表彰。这是该院继今年10月被医院管理论坛报社评选为“卫生新闻宣传先进单位”后荣获的又一荣誉。

点评：这是今年以来我省医疗卫生机构在新闻宣传领域荣获的最高荣誉。海南省肿瘤医院是一所新建医院，承载着省委、省政府的嘱托，承载着海南人民肿瘤大病不出岛的梦想。“医院条件好不好、技术力量强不强、看病贵不贵”是老百姓最关注的问题。为确立医院品牌，在仅仅一年时间内，海南省肿瘤医院从上述三个问题入手，通过多种形式，有计划、有步骤、有针对性开展宣传，迅速提高了医院的知名度和影响力，让老百姓在最短的时间了解医院、认知医院、认同医院，形成我省肿瘤防治的新品牌。

10 海南省肿瘤医院荣获“海南省五一劳动奖状”

热点回顾：2016年5月3日下午，海南省2016年五一劳动奖表彰暨劳模座谈会上在海口隆重举行。会议为获得全国和海南省五一劳动奖状、奖章、工人先锋号的集体和个人代表颁奖。海南省肿瘤医院执行理事长林士泉作为“海南省五一劳动奖状”集体代表，领取了奖牌。

点评：这个奖项是对海南省肿瘤医院团队和工作的充分肯定。海南省肿瘤医院自2013年10月底破土动工，历时仅两年，便打造出全国领先的医院，为“海南速度”添上了浓墨重彩的一笔。海南省肿瘤医院填补了海南无高端肿瘤专科医院的空白。医院开业以来，为众多肿瘤大病患者提供扎实有效的治疗，有效缓解了海南群众治大病难题，同时实现医患零纠纷，对于一个新生的医院来说，十分难得。

（撰文：刘泽林）

（注：以上点评观点不代表本报立场）